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1. Wstęp 
1.1  Przedmiot specyfikacji technicznej 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z instalacją elektryczną w wybranych salach zajęć i bibliotece w ZSTiO nr 3 im. 
Edwarda Abramowskiego przy ul. Harcerzy Września 1939 nr 2 w Katowicach. 
 
1.2  Zakres stosowania specyfikacji 
Specyfikacja jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji 
robót wymienionych w pkt. 1.1. 
 
1.3  Zakres robót 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą i obejmują wszystkie czynności 
umożliwiające i mające na celu: 
- montaż urządzeń i odbiorników energii elektrycznej, wraz z przygotowaniem podłoża i robotami 
towarzyszącymi, dla obiektów kubaturowych; 
STWiORB dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie robót związanych z: 
- kompletacją wszystkich materiałów potrzebnych do wykonania podanych wyżej prac, 
- wykonaniem wszelkich robót pomocniczych w celu przygotowania podłoża (w szczególności 
roboty murarskie, ślusarsko-spawalnicze, montaż elementów osprzętu instalacyjnego, itp.), 
- ułożeniem wszystkich materiałów w sposób i w miejscu zgodnym z dokumentacją techniczną, 
- przeprowadzeniem wymaganych prób i badań oraz potwierdzenie protokołami kwalifikującymi 
montowany element instalacji elektrycznej. 
 
1.4  Określenia podstawowe 
Określenia podane w niniejszej specyfikacji są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami. 
 
1.5  Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z dokumentacją 
projektową, specyfikacją i poleceniami Inspektora Nadzoru. Przed oddaniem do eksploatacji 
instalacji elektrycznej należy wykonać kontrolne pomiary elektryczne. 
 
2. Materiały 
Do wykonania i montażu instalacji, urządzeń elektrycznych i odbiorników energii elektrycznej w 
obiektach budowlanych należy stosować przewody, kable, osprzęt oraz aparaturę i urządzenia 
elektryczne posiadające dopuszczenie do stosowania w budownictwie. 
Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu 
pożądanego standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych założonych w 
dokumentacji technicznej dla projektowanych rozwiązań. Dopuszcza sie zamieszczenie rozwiązań 
w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod warunkiem: 
– spełniania tych samych właściwości technicznych, 
– przedstawienia zamiennych rozwiązań na piśmie (dane techniczne, atesty), dopuszczenia do 
stosowania, uzyskanie akceptacji projektanta). 
Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót 
Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła zamawiania 
tych materiałów i odpowiednie atesty, aprobaty techniczne, świadectwa zgodności, świadectwa 
dopuszczenia itp. oraz próbki do zatwierdzenia przez Zamawiającego 
Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały 
z danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 
Wykonawca zobowiązany jest do przeprowadzenia każdorazowo jakościowego i ilościowego 
odbioru materiałów przed ich zabudowaniem w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z 
dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania STWiORB w czasie postępu robót. 
Odbioru dokonuje Inwestor sporządzając na tę okoliczność stosowną notatkę. Wykonawca jest 
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obowiązany dostarczyć na budowę wyroby i materiały nowe (nie używane). W uzasadnionych 
przypadkach używane pełnowartościowe materiały mogą być stosowane wyłącznie za pisemną 
zgodą Zamawiającego lub na jego wniosek. 
Wykonawca zadba aby tymczasowo składowane materiały, do czasu, gdy będą one potrzebne do 
robót, były zabezpieczone przed wpływami warunków atmosferycznych, czynników 
fizykochemicznych, zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i były dostępne do kontroli przez 
Inspektora Nadzoru. Przy składowaniu należy przestrzegać wymagań wynikających ze specjalnych 
właściwości materiałów i urządzeń podanych przez producenta lub dostawcę. Miejsca czasowego 
składowania materiałów uzgodnione z Inwestorem organizuje Wykonawca. 
Jeśli dokumentacja projektowa lub STWiORB przewidują możliwość wariantowego zastosowania 
rodzaju materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Zamawiającego o swoim 
zamiarze przed użyciem materiału. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być 
później zmieniany bez zgody Zamawiającego. Jeżeli w dokumentacji projektowej lub STWiORB 
podano, że dopuszcza się stosowanie materiałów równoważnych oznacza to, że zastosowane 
materiały i aparatura elektryczna zamienna muszą spełniać wszystkie parametry techniczne, 
jakościowe i użytkowe materiałów i aparatury wyszczególnionych w dokumentacji projektowej i 
STWiORB. 

3. Sprzęt 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z projektem organizacji robót, zaakceptowanym przez Zamawiającego; w przypadku braku 
ustaleń w takich dokumentach, sprzęt powinien być uzgodniony i zaakceptowany przez 
Zamawiającego. 
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami 
określonymi w dokumentacji projektowej, STWiORB i wskazaniach Zamawiającego w terminie 
przewidzianym umową. 
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w 
dobrym stanie technicznym i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony 
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania, a Wykonawca dostarczy Zamawiającemu 
kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 
wymagane przepisami. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków 
umowy, zostaną przez Zamawiającego zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót. 
Wykonawca przystępujący do wykonania instalacji elektrycznych winien wykazać się możliwością 
korzystania z następujących maszyn i sprzętu gwarantujących właściwą jakość robót: 
- rusztowania; 
- elektronarzędzia; 
- i inny drobny sprzęt elektromontera. 
 
4.  Transport 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną 
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewożonych materiałów. 
Przy ruchu na drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu 
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych. 
Środki transportu nieodpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą być 
dopuszczone przez Zamawiającego, pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. 
W czasie transportu oraz składowania materiałów oraz aparatury elektrycznej przestrzegać 
zaleceń wytwórców. 
 
5. Wykonanie robót 
5.1.  Ogólne warunki wykonania robót 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy oraz za 
jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją 
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projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej oraz poleceniami inspektora nadzoru 
inwestorskiego. 
 
5.2. Warunki przystąpienia do robót 
W ramach komisyjnego przejęcia budowy Wykonawca powinien dokonać: 
- sprawdzenia kompletności dokumentacji projektowej; 
- oceny stanu terenu w zakresie możliwości wyznaczenia: dróg dowozu materiałów, miejsc 
składowania materiałów. 
Przed przystąpieniem do robót montażowych należy odebrać protokolarnie front robót od 
Zamawiającego. 
Stan robót budowlanych i wykończeniowych powinien być taki, aby roboty elektromontażowe 
można było prowadzić bez narażenia instalacji na uszkodzenie, a pracowników na wypadki przy 
pracy. 
Wykonawca zobowiązany jest uzgadniać z Zamawiającym wszelkie wyłączenia zasilania w media 
tj. prąd, woda, c.o. niezbędne do prowadzenia robót, a także możliwość wykonywania niezbędnych 
prac w rejonie normalnej działalności 
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z dokumentacją techniczną i 
umową oraz za jakość zastosowanych materiałów i jakość wykonanych robót. 
Roboty winny być wykonane zgodnie z projektem, wymaganiami STWiORB. 
Przed przystąpieniem do montażu opraw oświetleniowych w poszczególnych salach zajęć należy 
przedstawić symulację komputerową potwierdzającą rozkład oświetlenia w pomieszczeniu. 
Przedstawiony dokument musi być sporządzony przy wykorzystaniu parametrów opraw 
oświetleniowych  proponowanych do zabudowy. Zaproponowane oprawy  oświetleniowe muszą 
być energooszczędne oraz z niskim współczynnikiem olśnienia UGR. Symulacja komputerowa 
rozkładu natężenia oświetlenia w poszczególnych salach zajęć musi potwierdzać spełnienie 
wymogów normy PN-EN 12464-1:2012 - Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: 
Miejsca pracy we wnętrzach. 

 
5.3. Montaż elektrycznych tablic rozdzielczych  

 
Wszystkie rozdzielcze tablice elektryczne należy wykonać w wersji podtynkowej. Drzwi tablic 
należy zabezpieczyć poprzez zamek na klucz uniemożliwiający dostęp do tablicy rozdzielczej 
osobom postronnym. Połączenia wewnątrz tablic należy wykonać linką giętką. Na końcówkach 
linek należy zaprasować tulejki. Do głównych połączeń pomiędzy aparatami należy wykorzystać 
linkę giętką o przekroju żyły równym przekrojowi żyły kabla zasilającego natomiast do 
poszczególnych zabezpieczeń o przekroju równym przekrojowi żyły kabla/przewodu do odbiornika. 
Nowe tablice rozdzielcze zaprojektowano tak, aby ich górna krawędź była umieszczona na 
wysokości 1,8m od poziomu podłogi. 
 

 
5.4. Montaż przewodów instalacji elektrycznych. 

Zakres robót obejmuje: 
-  przemieszczenie w strefie montażowej; 
-  złożenie na miejscu montażu wg projektu; 
-  wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc 
montażu osprzętu; 
- roboty przygotowawcze o charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd w podłożu, 
przekucia ścian i stropów, osadzenie przepustów, zdejmowanie przykryć kanałów 
instalacyjnych, wykonanie ślepych otworów poprzez podkucie we wnęce albo kucie ręczne 
lub mechaniczne, wiercenie mechaniczne otworów w sufitach, ścianach lub podłożach; 
- osadzenie kołków osadczych plastikowych oraz dybli, śrub kotwiących lub wsporników, 
konsoli, wieszaków wraz z zabetonowaniem; 
- montaż na gotowym podłożu elementów osprzętu instalacyjnego do montażu kabli i 
przewodów 
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5.4. Łączenie przewodów oraz przyłączanie do aparatów i urządzeń. 
Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie oczyszczone. 
Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem elektrycznym i 
mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. W instalacjach 
elektrycznych wnętrzowych łączenia przewodów należy wykonywać w sprzęcie i osprzęcie 
instalacyjnym i w odbiornikach. Przewody wypustów instalacji oświetleniowej należy łączyć z 
przewodami opraw oświetleniowych za pomocą złączek. 
Długość odizolowanej żyły przewodu powinna zapewniać prawidłowe przyłączenie. 
Przewody w miejscach połączeń powinny mieć zapas długości. Przewód ochronny PE powinien 
mieć większy zapas niż przewody czynne. 
Przewody muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 
naprężenia. 
Zdejmowanie izolacji i oczyszczenie przewodu nie może powodować uszkodzeń mechanicznych. 
W przypadku, gdy odbiorniki elektryczne mają wyprowadzone fabrycznie na zewnątrz przewody, a 
samo ich przyłączenie do instalacji nie zostało opracowane w projekcie, sposób przyłączenia 
należy uzgodnić z projektantem lub Inspektorem Nadzoru. 
Do danego zacisku należy przyłączać przewody o rodzaju wykonania, przekroju i w liczbie, do 
jakich zacisk ten jest przystosowany. W przypadku stosowania zacisków, do których przewody są 
przyłączane za pomocą oczek, pomiędzy oczkiem a nakrętką oraz pomiędzy oczkami powinny 
znajdować się podkładki metalowe, zabezpieczone przed korozją w sposób umożliwiający 
przepływ prądu. 
Końce przewodów miedzianych z żyłami wielodrutowymi (linek) powinny być zabezpieczone 
zaprasowanymi tulejkami lub ocynowane (zaleca się stosowanie takich tulejek zamiast cynowania). 
 
5.5. Podejścia do odbiorników. 
Podejścia instalacji elektrycznych do odbiorników należy wykonać w miejscach bezkolizyjnych, 
bezpiecznych oraz w sposób estetyczny. 
Do odbiorników zamocowanych na ścianach, stropach lub konstrukcjach podejścia należy 
wykonywać przewodami ułożonymi na tych ścianach, stropach lub konstrukcjach budowlanych, a 
także na innego rodzaju podłożach, np. kształtowniki, korytka, drabinki kablowe itp. 
 
5.6. Montaż opraw oświetleniowych i sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii 
elektrycznej. 
 

Te elementy instalacji montować w końcowej fazie robót, aby uniknąć niepotrzebnych zniszczeń i 
zabrudzeń. Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi antykorozyjnie na kołkach 
rozporowych plastikowych. Ta sama uwaga dotyczy sprzętu instalacyjnego, urządzeń i 
odbiorników energii elektrycznej montowanego na ścianach. 
Przed zamocowaniem opraw należy sprawdzić ich działanie oraz prawidłowość połączeń. 
Źródła światła i zapłonniki do opraw należy zamontować po całkowitym zainstalowaniu opraw. 
Przewód ochronny będący żyłą przewodu wielożyłowego powinien mieć izolację będącą 
kombinacją barwy zielonej i żółtej. 
 
5.7. Zabezpieczanie przejść przez przegrody przeciwpożarowe. 
Wszystkie przejścia kablowe między strefami pożarowymi należy uszczelnić zgodnie z 
obowiązującymi przepisami, materiałami o odpowiedniej odporności ogniowej nie niższej niż 
odporność ogniowa przegrody, przez którą prowadzone są kable. Przejścia instalacyjne wiązki 
kabli o średnicy nie większej niż 100 mm wypełnione materiałem palnym (np. polistyrenem) o 
grubości nie mniejszej niż 70 mm, powinny być z obu stron przejścia zabezpieczone warstwą masy 
ogniochronnej o grubości nie mniejszej niż 15 mm. Średnica otworu przejścia instalacyjnego nie 
powinna być większa niż 160 mm. 
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Oznaczenia: 

1. Masa ogniochronna, gr. ≥ 15 mm. 
2. Wiązka kabli o średnicy ≤ 100 mm. 
3. Materiał palny, np. styren. 
4. Wełna mineralna, gęstość ≥ 60 kg/m3 
5. Strop. 
6. Ściana. 

Stosując wyżej wymienione materiały, uszczelnienia przejść kablowych należy wykonywać zgodnie 
z wymaganiami aprobaty technicznej, certyfikatu zgodności  oraz deklaracji zgodności dla 
zastosowanego systemu uszczelnienia przejścia kabli lub trasy kablowej przez ścianę lub strop 
przy zachowaniu wymaganej odporności ogniowej. Każde przejście przez przegrodę o odporności 
ogniowej należy wyposażyć w metrykę przejścia. 
 
6.  Kontrola jakości robót. 
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: 
 zgodności z dokumentacją projektową, 
 poprawności montażu. 
Sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową polega na porównaniu wykonywanych bądź 
wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz na stwierdzeniu wzajemnej zgodności na 
podstawie oględzin i pomiarów.  
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca zapewni 
odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 
niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz robót. 
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością 
zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w 
Dokumentacji Projektowej i STWiORB. 
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w STWiORB, 
normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam określone, Zamawiający ustali jaki 
zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową. 
Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt 
badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 
wymaganiom norm określających procedury badań. 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi 
Wykonawca.      
Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Zamawiający uprawniony jest do dokonywania kontroli i 
zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy. 
Zamawiający może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, 
na swój koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to 
Zamawiający poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych 
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lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności 
materiałów i robót z dokumentacją projektową i STWiORB, a koszty powtórnych badań i pobierania 
próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. 
Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 
1) certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych 
przepisów i dokumentów technicznych, 
2) deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: 
- Polską Normą 
- aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli 
nie są objęte certyfikacją. które spełniają wymogi STWiORB. 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez STWiORB, każda partia 
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej 
cechy. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą 
dostarczone przez Wykonawcę Zamawiającemu. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych 
wymagań będą odrzucone. 
Wszystkie materiały, urządzenia i aparaty nie spełniające wymagań podanych w odpowiednich 
punktach specyfikacji, zostaną odrzucone. Jeśli materiały nie spełniające wymagań zostały 
wbudowane lub zastosowane, to na polecenie Inspektora nadzoru Wykonawca wymieni je na 
właściwe, na własny koszt. 
Na pisemne wystąpienie Wykonawcy Inspektor nadzoru może uznać wadę za nie mającą 
zasadniczego wpływu na jakość funkcjonowania instalacji i ustalić zakres i wielkość potrąceń za 
obniżoną jakość. 
Wyniki pomiarów należy przedstawić w formie wydruku oraz w formie elektronicznej. 
 
7. Obmiar robót. 
Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową i STWiORB, w jednostkach ustalonych w kosztorysie. 
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Zamawiającego o zakresie 
obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. 
Wyniki obmiaru będą wpisane do księgi obmiaru. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze lub gdzie 
indziej w STWiORB nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku należytego wykonania przedmiotu 
umowy i ukończenia wszystkich robót zgodnie z dokumentacją. 
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstością wymaganą przez Zamawiającego. 
Jednostkami obmiarowymi są dla: 
-  kabli i przewodów, rur elektroinstalacyjnych   - mb 
-  osprzętu elektroinstalacyjnego     - szt. 
- opraw oświetleniowych      - szt. 
- opraw oświetleniowych ze źródłami światła   - kpl. 
 
8. Odbiór robót. 
Odbiór robót należy przeprowadzić zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 
budowlano-montażowych”. 
 
8.1. Odbiór międzyoperacyjny. 
Odbiór międzyoperacyjny przeprowadzony jest po zakończeniu danego etapu robót mających 
wpływ na wykonanie dalszych prac.  
  
8.2. Odbiór częściowy. 
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanej części robót. Odbioru częściowego 
dokonuje się dla zakresu określonego w dokumentach umownych według zasad jak przy 
końcowym odbiorze robót. 



8 
 

Celem odbioru częściowego jest wczesne wykrycie ewentualnych usterek w realizowanych 
robotach i ich usunięcie przed odbiorem końcowym. Należy przeprowadzić częściowe badanie po 
zakończeniu robót zanikających oraz elementów urządzeń, które ulegają zakryciu, uniemożliwiając 
ocenę prawidłowości ich wykonania po całkowitym ukończeniu prac. 
Podczas odbioru należy sprawdzić prawidłowość montażu oraz zgodność z obowiązującymi 
przepisami i projektem. Odbiór częściowy robót jest dokonywany przez inspektora nadzoru w 
obecności kierownika budowy. Protokół odbioru częściowego jest podstawą do dokonania 
częściowego rozliczenia robót, jeżeli umowa taką przewiduje. 
 
8.3. Odbiór końcowy. 
Odbiór końcowy stanowi ostateczną ocenę rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do 
zakresu, jakości i zgodności z dokumentacją projektową. Odbiór ostateczny dokonuje komisja 
powołana przez zamawiającego na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 
pomiarów oraz dokonanej ocenie  wizualnej. 
 Zasady i terminy powoływania komisji oraz czas jej działalności powinna określać umowa. 
 Do odbioru końcowego muszą być dostarczone następujące dokumenty: 

 dokumentacja powykonawcza albo dokumentacja projektowa z naniesionymi na niej 
zmianami i uzupełnieniami  w trakcie wykonywania robót, 

 protokoły pomiarów i badań instalacji, 
 protokoły wszystkich częściowych odbiorów technicznych, 
 aprobaty techniczne, certyfikaty i deklaracje zgodności dla zastosowanych urządzeń i 

materiałów, 
 dokumentacje techniczno-ruchowe zainstalowanych urządzeń albo instrukcje obsługi, 
 karty gwarancyjne zainstalowanych urządzeń. 

Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
 zgodność wykonania z dokumentacją projektową oraz ewentualnymi zapisami w Dzienniku 

Budowy dotyczącymi zmian i odstępstw od dokumentacji projektowej, 
 protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
 aktualność dokumentacji projektowej. 

Roboty związane z instalacją elektryczną powinny być odebrane, jeżeli wszystkie wyniki badań i 
pomiarów są pozytywne a dostarczone przez wykonawcę dokumenty są kompletne i prawidłowe 
pod względem merytorycznym. 
Jeżeli choćby jeden wynik pomiarów, badań i sprawdzenia był negatywny etap prac nie może być 
przyjęty. W takim przypadku należy wykonawcy wyznaczyć dodatkowy termin na usunięcie usterek 
i wad. 
Gdy wady polegają na nieestetycznym wykonaniu prac, które nie mają wpływu na poprawną pracę 
instalacji a odchylenia od wymagań nie zagrażają bezpieczeństwu użytkownika i trwałości 
wykonanej instalacji zamawiający może wyrazić zgodę na dokonanie odbioru końcowego z 
jednoczesnym obniżeniem wartości wynagrodzenia w stosunku do ustaleń umownych, jeśli umowa 
to przewiduje. 
W przypadku niekompletności dokumentów odbiór może być dokonany po ich uzupełnieniu. 
Z czynności odbiorowych sporządza się protokół podpisany przez przedstawicieli zamawiającego i 
wykonawcy. Protokół powinien zawierać: 
- ustalenia podjęte przez komisję podczas prac odbiorowych, 
- ocenę wyników badań i pomiarów, 
- wykaz wad i usterek ze wskazaniem terminów ich usunięcia, 
- stwierdzenie zgodności lub niezgodności wykonania instalacji z zamówieniem. 
Protokół odbioru końcowego jest podstawą do dokonania rozliczenia końcowego pomiędzy 
zamawiającym a wykonawcą. 
 
9. Podstawa płatności. 
Podstawą płatności jest bezusterkowy protokół odbioru prac podpisany przez zamawiającego i 
wykonawcę. 
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10. Przepisy związane. 
10.1. Ustawy i rozporządzenia 

1.  Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. Prawo budowlane  (Dz.U.2024.725) 

2.  

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004r w sprawie szczegółowego 
zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 
budowlanych oraz programu funkcjonalno-użytkowego (Dz. U. 2004 nr 202 poz. 2072 z późn. 
zm.) 

3.  
Rozporządzenie parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 305/2011 z dnia 09 marca 2011r 
ustanawiające zharmonizowane warunki wprowadzania do obrotu wyrobów budowlanych i 
uchylające dyrektywę rady 89/106/EWG 

 
10.2. Normy 
 

1.  PN-HD 60364-4-41:2017-09 
Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 4-41: Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa - Ochrona przed porażeniem 
elektrycznym 

2.  PN-HD 60364-4-43 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona dla 
zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem 
przetężeniowym 

3.  PN-EN 12464-1:2022-01 Światło i oświetlenie -- Oświetlenie miejsc pracy - Część 1: 
Miejsca pracy we wnętrzach 

4.  PN-HD 60364-5-51:2011 
Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych - Część 5-51: 
Dobór i montaż wyposażenia elektrycznego - Postanowienia 
ogólne 

5.  PN-HD 60364-5-52:2011 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-52: Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Oprzewodowanie 

6.  PN-HD 60364-5-559:2012 
Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 5-559: Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego - Oprawy oświetleniowe i 
instalacje oświetleniowe 

7.  PN-HD 60364-6:2016-07 Instalacje elektryczne niskiego napięcia - Część 6: Sprawdzanie 

8.  PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1: 
Miejsca pracy we wnętrzach 

9.  PN-HD 60364-1 Instalacje elektryczne niskiego napięcia. Wymagania 
podstawowe 

10. PN-EN 50575:2015-
03/A1:2016-11 

Kable i przewody elektroenergetyczne, sterownicze i 
telekomunikacyjne -- Kable i przewody do zastosowań ogólnych 
w obiektach budowlanych o określonej klasie odporności 
pożarowej 

 
W przypadku powołań normatywnych niedatowanych obowiązuje zawsze najnowsze wydanie 
cytowanej normy. 


